

Társadalmi napilap.
Megjelenik
vasárnap és ünnepnap
kivételeivel minden nap
délután 3 órakor.

Egyes szám ára:
2 fillér.

BRASSÓI UJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca
23 sz. Telefon: 110.
Kiadóhivatal: Hentschel H.
könyvnyomdája, Kut-utca 23.
Telefonszám: 356.
Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.
alatt lehet elintézni

Keresztény nyomda Brassóban.

Brassó, 1910. április 5.

Ez a cím, mint ujság jelenik meg lapunk olvasói előtt. Szokatlanul, de annál kedvesebben hangzik a fülnek. Keresztény magyar könyvnyomda Brassóban a keresztény magyar társadalom számára új térfoglalást jelent. Régen éreztük ennek a hiányát. S hogy ma erről nem mint megvalósításra váró tervről, hanem mint tényről, valóságról beszélhetünk, a hála és elismerés hangján kell első sorban megemlékeznünk egyházközségünk ügybuzgó vezetőjéről, kinek oroszán része van ebben. De hála és elismerés illeti az Ujlap lelkes olvasóit is, kiknek a nemes ügy érdekében tanusított áldozatkészsége s pártfogó támogatása, lelkesedése nemcsak fenntartotta a nehéz időkben a vezetőség munkakedvét, hanem fokozta is s a csüggedéstől megóvta.

De soraink nem a tömjénezést célozzák, nem akarunk dicshimnuszokat zengeni azok számára, kiknek önzetlen lelkesedése s anyagi áldozata a keresztény sajtó és keresztény nyomda társadalmi alapozási munkáját végezte. Ezzel szerénységüket sértendő, különben is tudjuk, hogy ők legnagyobb jutalmukat a jól végzett munka nyugodt tudatában látják s érdemeik elismerése fejében egyebet nem kívánnak, mint a keresztény társadalom felismerve a keresztény sajtó rendkívüli nagy horderejét annak anyagilag és szellemileg, szívet és lélekkel támogatására siessen.

Keresztény Testvérek! Nem dobban e meg szívünk, nem telik-e be jól eső érzéssel, nem ébred-e keresztény öntudatunk, midőn itt Brassóban egy keresztény magyar sajtó orgánumának bölcsőjénél állunk?

Keresztény állam vagyunk, de sajnos sajtónk nem keresztény. Minden lépésünkben antiszemitizmust látnak s el vagyunk készülve, hogy a keresztény nyomda megteremtését is annak minősítsük. De azt elfelejtjük, s a közömbös lelkek sem veszik észre, hogy ők hol nyíltan, hol burkoltan az antichrisztianizmus szolgálatában állanak, a kereszténység legszentebb ideáinak a megdöntésén dolgoznak.

Nem azt hirdeti-e a szabadkőművesek legújabb lapja a „Világ” is, midőn a vallást az iskolából ki akarja küszöbölni s a midőn a papi vagyion elkobzását írja zászlójára. Nem politikai, hanem csak társadalmi szempontból nézve a dolgot, kérdem minő erkölcsi alapokon állott fönn hazánk ezer éven át? Talán a keresztény erkölcsi alapoknál, melyeknek lelke és éltető szelleme a vallás, szilárdabb s megbízhatóbb támpontokat nyújtanak a zsidó és szabadkőműves elvek? Józan ésszel ezt elfogadni nem lehet s talán ők maguk sem hiszik.

A papi vagyion elkobzása szintén társadalmilag tekintve hasznára válik-e a hazának vagy a társadalomnak? Franciaország esete mutatja, hogy kiknek volt ebből hasznuk, az ország és társadalom csak kárát látta. Amely percben megszületik a szekularizáció, abban a percben bedugulnak a források, melyek annyi nagyszerű kulturális és humánus intézményeket hoztak létre, s melyek annyi könnyet töröltek le s melyekre a keresztény társadalom csak büszkeséggel tekinthet.

De eltekintve ezen általános s az egész keresztény magyarságot közelebbről érdeklő kérdésektől, ellenségeink nem huzzák-e meg a halálharangot lapunk kiadója felett is, csak azért, mert keresztény? Tervük azonban egyesek ébersége és áldozatkészsége következtében csődöt mondott. S ma előttünk áll, testet öltött, amiről még álmodni sem mertünk: a keresztény magyar nyomda Brassóban.

Keresztény nyomda címet adtunk neki. Nyomdánk nemcsak névleg, hanem a valóságban is ennek az eszmének akar szolgálatába lépni.

Hozzátok szólunk keresztény magyar testvéreink az alapok letételénél, tehát felekezeti türelmetlenséggel sem vádolhat senki. Vegyünk példát ellenfeleinktől. Ha zsidóság és szabadkőműveség össze tud tartani, nekünk, mikor egy impozáns, hatalmas épület felemeléséről van szó, melynek homlokzatán a keresztény és magyarság jelgái díszlenek, nem kell-e sietni s egy-egy téglát oda vitelével ennek megteremtéséhez hozzájárulnunk?

Nem törünk mások ellen, csak saját magunk erejének saját érdekünkben való összpontosítása a célunk. Nem üzlet, hanem magasabb ideális szempontok vezérelnek. Midőn a keresztény sajtó támogatása és pártfogása érdekében emelünk szót s midőn a „Keresztény Nyomdára” hívjuk fel a figyelmet, nem reklámot akarunk, hanem minden öntudatos keresztény magyar ember lelkiismeretére hivatkozunk, s kérjük, volt-e erre szükség? S ha igen, minthogy a felelet nem is lehet más, ebből önként folyik a következtetés a teendőkre nézve.

Adjátok, hogy az alap által, melyet az ő szent nevében tettünk le, évről-évre csak szilárduljon az eszme, melynek megvalósítása érdekében ma kezdet fogunk, diadalt arasson. Fejlődjék és virágozzék a „Keresztény Nyomda” s hódítson minél több pártfogót a nemes ügynek, amelynek szolgálatában áll és ezt joggal el is várhatjuk keresztény testvéreinktől akkor, amikor a legszegényebb a legnagyobb áldozatot hozta. (s.)

H i r e k.

Brassó, 1910. április 5.

A Brassói magyar kaszinó folyó hó 4-én tartott választmányi gyűlésén tudomásul vette Mikes Zsigmond gróf főispánnak az elnöki és dr. Zakariás Jánosnak az igazgatói tisztről való lemondását s ezen állások betöltését későbbi időre halasztotta. Ezt megelőzőleg a folyó ügyeket tárgyalta le.

Áthelyezés. A m. kir. posta- és távirada igazgatóság *Benkő* Mariska predeál-telepi postakezelőnőt Brassóba helyezte át s szolgálattételre az I. számú postahivatalhoz osztotta be.

Helyettesítés. Schullerus Ede rendőrbiztos betegsége miatt szabadságot tartott. Helyettese Albrich Frigyes.

Népkönyvtár. Szopos Sándor ur 12 kötet s Kósa Albert ur 2 kötet könyvet adományozott a Népkönyvtárnak. Fogadja érte a vezetőség hálás köszönetét.

Eskütétel. A fiatalok brassói felügyelő hatóságának kinevezett tagjai április 4-én délelőtt 10 órakor tették le a hivatalos és előírt esküt. Eskütétel után megalakultak a bizottságok.

A „Brassói róm. kath. egyházi énekkar” a f. hó 4-én tartott énekgyakorlatán elhatározta, hogy legközelebbi próbáját a hölgyekkel *pénteken* d. u. 6-7 óráig, a férfiakkal pedig ugyancsak *pénteken* este 8-10 óráig fogja tartani.

A „Brassói Magyar Polgári Kör” választmányi ülése. Folyó hó 2-án (szombaton) este 8 órakor tartotta a Polgári Kör (László Elek igazgató elnöklete alatt rendes havi ülést). A folyó ügyek letárgyalása után az elnöklő igazgató Brassó vármegye alispánjának 2894/1910. számú határozatát terjesztette elő, melynek értelmében Klementis János és Dávid Ödön panaszára a *Papp Ferenc* elnökké történt megválasztását *megsemmisíti* és új választás megejtését rendeli el. A választmány az alispáni határozatot rendelet- és alapszabály ellenesnek találta és *egyhangulag* kimondotta, hogy a sérelmes alispáni határozat ellen *panaszszal* él a *belügyminiszterhez*, mert eltekintve a kérdés szoros jogi oldalától, lehetetlennek tartja azt, hogy az a minisztérium, mely *Papp Ferencet ipari téren* szerzett ipari érdemei elismerésül a *Ferenc József lovagrenddel tüntette ki* és ezzel félszázados ipari működését honorálta, arra az álláspontra helyezkedhessék, hogy *Papp Ferenc*, ki jelenleg bankigazgatói tisztséget visel, sem nem iparos; sem nem kereskedő. — Uj tagokul felvették *Hugyák Tádé* p. ü. s. titkár és *Héjja András* asztalosmester. Végül kimondotta a választmány, hogy a f. évi április hó közepére tervbe vett közgyűlést bizonytalan időre elhalasztja.

Eljegyzés. Sipos Albert polgártársunk leányát *Ilonát* a napokban jegyezte el *Bacsilla János* máv. pályafelügyelő Szászsebesről.

Egyházi énekkarunk Gyümölcsoltó Boldogasszony napján újból jelét adta annak, hogy rövid időn belül igazán sokat tud felmutatni. Igazi büszkeség fog el, mikor egyházi énekkarunkban gyönyörködni alkalmunk van. Ha az is összetartás, buzgóság, együttérzés továbbra is fennmarad és énekkarunkba az átkozott személyeskedést, sértett ambíciót nem vesszük be, mi még nagyok leszünk. Legyen is úgy!!

Lopás. Dési Julia munkásnő, ki az új faipari szakiskolánál dolgozik, *Zojánovics Páltól* egy 40 literes zsirral telt fazekat lopott el. A lopott zsiron *Fazekas Lidivel* osztozott meg. Mindkettő csakhamar a rendőrség kezébe került. Tettüket be is vallották.

Apollo Bioskop. Keddi és szerdai műsora: *Pali mint tanonc* (humoros). *Antwerpeni állatkert* (szines). *Vak zongora hangoló* (dráma). *Balthazar lakomája* (dráma). *Sport A. Mauritzban* (sport). *Nagyság átka* (humoros). *Präfektus utazása* (humoros). *Önzetlen tengerész szerelme* (dráma). *Csütörtökön és pénteken új műsor.* Minden előadásnál katonazene.

Jótekonycélú előadás a cirkuszban. Szép és követésre méltó példát mutat föl a *Stutzbarti cirkusz* igazgatója akkor, amidőn a mai napi előadás tiszta jövedelmét az ökorítói tűzkárosultak segélyezésére szánja. Fölhívjuk az olvasó közönség figyelmét ezen jótekonycélú előadásra, mert akkor, amidőn belépti jegyük ellenében szórakozást kapnak, a jótekonyság nemes cselekedetét gyakorolják. A mai napon tartandó előadásra nézve szóljanak a kifüggesztett plakátok; itt csak annyit, hogy az összes szereplők felléptével tartatik meg a jótekonycélú előadás, ami azután bizonyossá teszi azt, hogy a keresett szórakozást meg is találják.

Felelős szerkesztő: *Kölcze Károly dr.*

RIETH órák, optikaiszerek, aranyárak és javítási mihelye. „Chronologia“

Brassó, Tehénpiac 4 (A vörös csillag mellett).

Mindennemű javítások pontosan, szaktudással, gyorsan és jótállás mellett eszközöltenek.

Megrendelések ha még oly komplikáltak is szakszerűen lesznek elkészítve.

Csillagászati időjelzés naponként. — Régi szász övek, tűk stb. műhelyemben utasítás szerint a legpontosabban készülnek el.

Órák, arany és ezüst neműek a hivatalos fémjelzéssel vannak ellátva. — Órákért 5 évi jótállás.

Szemüvegek, órcsüptetők, Perioszkopikus és akromatikus üvegek rendelvény szerint lesznek összeállítva.

A Ciriakus cég órái általam lesznek javítva.

Paizs Vilmos

Férfiszabó

Brassó Kórház-utca 37 sz.

Ajánlja a n. é. közönségnek e szakmába vágó munkákat pontos gyors kiszolgálást legjutányosabb árak mellett.

teljes tisztelettel

Paizs Vilmos

Mindennemű virágösszeállítások egyszerű és nagyobb szabásu kivitelben mérsékelt árak mellett kapható a

Katzianer & Fink féle
virágüzletben Kolostor-utca 29.

Telefon szám 38.

Férfiruhákat

a legújabb divat szerint gyorsan, olcsó árak mellett készít:

Beer Gusztav, férfiszabó,
Brassó, Árvaház-utca 9.

Lakás berendezések

szolid és modern kivitelben, juhar mahagoni, paliszander fából, mindennemű színben elvállal

Teyerling János

asztalosmester, Lopiacz 26 sz.
Ugyan itt egy szecseszios, elegáns hálószoba berendezés is eladó.

Meres A.

Katalin-utca 11.

Telefon szám: 5.

Házicsatorna-, klosett-, vízvezeték- és fürdőszoba berendezési vállalat.

Javítások elvállaltatnak!!!



Angol női divatterem!

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. tudomására adni, hogy

Brassóban, Kapu-utca 16. szám alatt egy a mai kor igényeinek megfelelő

ANGOL NŐI DIVATTERMET

nyitottam.

A fővárosban Kocsis L. és Árvai J. és Társa elsőrendű cégeknél szerzett tapasztalataim, továbbá a m. kir. technológia iparmuzeumban rendezett nőiszabószaktanfolyamon nyert kitűnő bizonyítványom folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb és legmészebb menő igényeknek is eleget tehessek. A ruhák sikeres kiviteléért kezeséget vállalom. — Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TARZALI FERENCZ, angol nőiszabó.

a Dr. G. Schmidt főorvos és tisztiorvos féle

FÜLOLAJ

Gyorsan és alaposan gyógyít időszakos süketiséget, fülfájást fülzugást és nagyothallást. még idült esetekben is.

Egyedül kapható üvege 4 Kor.

Grósz Nagy Ferencz, gyógyszerész Debreczen, Kossuth-u. 8.

Gyógyborok



mint Malaga, sötét és aransárga, Madeira, Scherry ugymint gyógycognac, tiszta borbárlatot ajánlják legjobb minőségben olcsó árak mellett

Lang és Theil drogeria, Brassó
Buzasor 8. sz. — Telefon-szám 219.

Étterem-megnyitás.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a

Vigadó (Redout) éttermét

átvettem.

Ajánlom előnyösen ismert konyhámat, lakodalmak és egyéb összejövetelek alkalmából.

Szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

FÖRKERT GUSZTÁV vendéglős.

Csatornázási munkálatok

vízvezeték closet és fürdőszobák berendezéseinek elkészítésére ajánlják magukat

mély tisztelettel

Krause Frank és Társ.

Brassó, Lensor 31—33.